

# 市委常委会召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会

吴英杰讲话 库热西·买合苏提出席 胡忠雄主持并作总结讲话 王凤友作点评讲话

本报讯 按照党中央统一部署，1月15日，市委常委会用一天时间召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题，充分运用主题教育成果，聚焦学思想、强党性、重实践、建新功总要求，对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标，按照以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干重要要求，检视差距不足，进行党性分析，开展批评和自我批评，进一步统一思想、统一意志、统一行动，更加坚定自觉衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

中央第十三巡回指导组组长吴英杰到会指导并讲话，中央第十三巡回指导组副组长库热西·买合苏提出席会议，省委常委、市委书记、市委主题教育领导小组组长胡忠雄主持并作总结讲话，省委第一巡回指导组组长王凤友作点评讲话。省委第一巡回指导组副组长尹秋莲，省委组织部副部长冯卫东参加。

市委常委会对开好这次专题

民主生活会高度重视。会前，坚决落实习近平总书记重要指示精神和党中央部署要求，认真制定了会议方案，组织开展了学习研讨，深入开展了谈心谈话，全面深入查摆问题，结合典型案例检视剖析，胡忠雄主持起草常委班子对照检查材料，常委同志认真撰写发言提纲，为开好专题民主生活会打下了坚实基础。

会上，通报了市委常委会2022年度民主生活会整改落实情况。胡忠雄代表常委班子作对照检查，带头作个人对照检查发言，常委同志逐一发言进行对照检查。每位常委同志发言后，其他常委同志都提出批评意见。大家自觉贯彻党中央和省委要求，严格遵守党内政治生活准则，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，认真开展批评和自我批评，交流了思想认识、检视了存在问题、剖析了思想根源、明确了整改方向，增强了衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉，达到了统一思想、统一意志、统一行动的目的。

吴英杰指出，本次专题民主生活会政治站位很高，对主题教育民主生活会的要求认识到位、思想端

正，在谈话期间真正做到了真心、交心，开出了好的氛围、好的质量，达到了预期的效果，必将有力提升贵阳市下步工作。第二批主题教育开展以来，贵阳市主题教育推进有力有序，态势良好，取得了实实在在的成效。特别是以办好群众急难愁盼的“关键小事”为出发点、落脚点，用民生的“温度”检验主题教育的“深度”，通过抓支部、强支部持续推动基层党建提质增效，推动新兴领域党员有效覆盖等方面很有特色。下一步，要继续加强理论学习，自觉把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为终身必修课。认真地、系统地、完整地学习习近平新时代中国特色社会主义思想，不断重温习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要指示批示精神，坚定不移把党中央各项决策部署落到实处。要坚持问题导向，实事求是，持续抓好问题整改。要做好以上率下，不断强化思想自觉，在抓好县处级以上领导班子和领导干部这个重点的同时，更好地让普通党员干部及群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“两个维护”的思想自觉和行动自觉。要坚持把主题教育融入中心工作，落

完成好各项重点任务，以服务保障大局的实践检验主题教育成效。

王凤友指出，第二批主题教育开展以来，在中央第十三巡回指导组的精心指导下，在省委坚强领导下，贵阳市统筹推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等重点措施，各项工作取得了明显成效。本次专题民主生活会全面贯彻党中央和省委要求，聚焦主题、准备充分、组织周密，交流了思想、检视了问题、明确了方向，开出了高质量、好效果，达到了预期目的。要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，树牢造福人民的政绩观，坚持以人民为中心的发展思想，聚焦高质量发展，出实招求实效、打基础利长远，深入实施“强省会”行动，为全力实施围绕“四新”主攻“四化”主战略、实现“四区一高地”主定位，谱写中国式现代化贵州实践新篇章作出贵阳贡献。要持续强化从严管党治党，加强领导班子建设，发扬自我革命精神，严肃党内政治生活，着力加强党内监督，主动接受人民监督，有效推动全面从严治党持续强化、领导班子建设持续加强。要持续用力抓好整改落实，严格实行清单化管理和挂账销号，全力做实做好民主生活

会“后半篇文章”。

胡忠雄在总结讲话中对巩固拓展主题教育成果，进一步加强自身建设、更好发挥示范带头作用提出六点要求。一要在忠诚核心上示范带头，自觉带头强化忠诚核心的政治责任、政治自觉、政治担当，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二要在理论武装上示范带头，持续在深化、内化、转化上下功夫，进一步提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领。三要在推动发展上示范带头，坚持正确的政绩观、发展观、实践观，奋力谱写中国式现代化贵阳贵安实践新篇章。四要在造福人民上示范带头，扎实推进城市“一圈两场三改”、农村“五治”和“为民办实事”，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。五要在防范风险上示范带头，做到肩上有责、心中有数、手中有招，确保经济社会发展大局安全稳定。六要在管党治党上示范带头，坚持一心为公、一身正气、一严到底，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

中央第十三巡回指导组、省委第一巡回指导组成员参加。

（贵阳日报融媒体中心记者 代晓龙）

## 以民生温度标注群众幸福刻度

——贵阳贵安以主题教育增进民生福祉见实效

主题教育成效如何，人民群众的获得感是最根本的“试金石”。第二批主题教育开展以来，贵阳贵安坚持把人民群众满意不满意作为评判主题教育成效的根本标准，想人民之所想，行人民之所嘱，以察民情为“切入点”，畅通渠道了解民生民情；以办实事为“关键点”，务实举措破解民生难题；以求实效为“落脚点”，精准施策增进民生福祉，让主题教育“走深”，让为民服务“升温”。

### 架起“民意桥” 畅通“纳谏路”

知民意、晓民情，是为民解忧的基础和前提。让人民群众满意，离不开对民情的深入了解。

几十把椅子，几张桌子，干部和群众围坐一圈，促膝唠家常，群众说、干部听，群众提、干部记。这是近期花溪区在主题教育中开展干群对话解难题的情景。

最近，在贵阳贵安，这样的坝坝会、座谈会、板凳会成群众点对点提问题的“热门”渠道。党员干部扑下身子、沉到一线，深入到农村、社区、企业、医院、学校等基层单位，面对面倾听群众心声，现场征集群众诉求，将一批批关乎群众衣食住行、就业养老、子女教育、

社保医疗等方面的意见建议全部录入“需求清单”。

“白云区米兰春天售楼部门口（与云环路交会处）道路破损，红绿灯右转处有一个大坑，影响车辆通行安全，希望职能部门能够尽快修补。”在贵阳市“融媒问政”平台上，手机尾号0897的市民留言道。

“建议处理惠源路照明路灯被树枝遮挡问题”“建议处理花果园Q区停车场出入口附近车辆违停问题”……在贵阳市“融媒问政”的网页、客户端、微信小程序等平台上，每天接收来自贵阳贵安群众的大量留言，大家积极建言献策、反映问题。

第二批主题教育以来，贵阳贵安大兴调查研究，通过建好用好领导下访接访、“12345”市民热线、市长信箱、融媒问政、乡村两级党群服务中心等线上线下渠道，深入基层、深入群众，架起“民意桥”，听实话、摸实情，创新方式问政于民、问计于民、问需于民、问效于民，有效推动解决了一批群众“急难愁盼”问题。

以贵阳市“融媒问政”平台为例，2023年，贵阳市“融媒问政”平台累计受理群众问题建议15682件，通过联动各区（市、县、开发区）、市直部门、市管企业等，成功办结15253件，办结率97.26%，群众满意率达90.66%。

### 敢碰真问题 敢啃“硬骨头”

架起了“民意桥”，畅通了“纳谏路”，知晓了群众的“急难愁盼”，还得敢碰真问题，敢啃“硬骨头”。

近日，家住贵阳经开区铭星壹号小区的业主王女士感到很舒心。原来，困扰小区业主一年多的摊贩占道经营导致的环境污染问题终于得到解决。

“以前，每天从下午五点到次日凌晨三四点，各种叫卖炒饭烧烤的喇叭声不停，窗子也不敢打开，不然家里全是油烟。”王女士说，小区业主从前年10月就一直在反映该问题，但由于该路段属于两个街道办的交叉地带，管理情况复杂，因此一直未得到妥善解决。

两个月前，在经开区管委会的带头压底下，相关职能部门和两家街道办通过“融媒问政现场办公会”的形式，共同协商出了明确的短期、中期、长期解决方案。长久以来不好解决的城市治理“顽疾”终于得到彻底清除。“问题得到了彻底解决，没有了油烟和噪音的干扰，大家很开心。”王女士说。

民生无小事，点滴看担当。第二批主题教育以来，贵阳贵安各地在主题教育中，聚焦群众最关切的现实问题，紧盯群众长期反映、解

决难度大的问题，沉入一线倾听民意，扑下身子解决难题，深入挖根源、精准定对策，以真改、实改、改到位赢得群众认可，推动主题教育取得实效。

### 打好“组合拳” 真情暖民心

“土房子”摇身变成“金屋子”，“光坝子”变成“美院子”。走进南明区永乐乡干井村，只见通村路、通组路干净整洁，农户房前屋后干净清爽，一幅山清水秀的美丽田园景象跃然眼前。

“不仅用水更方便了，村里环境也大变了，来农家乐吃饭的客人都夸我们村环境美、生态好。”干井村村主任陈发森高兴地说。

以“五治”赋能乡村振兴，奋力绘就宜居宜业的和美乡村新画卷。主题教育中，南明区以农村“五治”为抓手，新建垃圾收集点51个，改善提升自然村寨收集收运点10个，提升改造农村户厕56个，实施生态公厕项目3座，加紧完成云关乡红岩村晒田坝人居环境工程

建设，解决了该村158户村民生活饮用水问题，真正让人民群众看到变化、得到实惠、增进福祉。

民之所盼，政之所行。“停车难”作为影响老城区居民出行便捷度的民生大事。云岩区通过强化资源整合，优化车位供给，采取道路整治、加强停车位（停车场）管理等措施，不断化解城区停车难问题。目前，全区通过修建耐火厂公共停车场、中华北路99号停车场等7个停车场项目，新增3840个停车位，大大缓解群众停车难题。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。第二批主题教育以来，贵阳贵安坚持从百姓身边的小事入手，聚焦乡村振兴、城市“一圈两场三改”、农村“五治”等事关民生的重点工作，采取织密社会治理网格、完善为民服务项目、提升基层治理效能等举措，推动党员干部实实在在办好惠民利民的实事，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

贵阳日报融媒体中心记者 丁明雪

学思想 强党性 重实践 建新功